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CHIMIE 1

Au cours d'une séunce de travaux pratiques , un professeur de Physique = Chimie d’un lycée de
YOPOUGON propose un compos¢ organique A saturé et ramific i ion groupe en vue de réaliser des
réuctions de synthése d'autres composés organiques. 11 vous informe que la moléeule de A contient 4

atomes de carbone.

Ton groupe réalise d'abord des tests dont les résultats sont consignés dans le tableau ci - dessous :

| Réuetils | Dichromate de Réactif'de | 2,4 = D.N.P,H. BoT
| ~ potassium ucidific | Tollens | THETE
| Résultats | Négatil | Négatil | Négadf | Teinte jaune

Ensuite, il réalise avec le composé A les réactions chimiques suivantes :
o Réaction avee le ehlorure de thionyle SOU (3 pour obtenir entre autres, un compose organique
B
o Réaction avee I'ammoniac pour obtenir un corposé organique C.
e Deshydratation en présence de POy pour préparer un composé organique D.
« Réaction avee le propan - 2 — ol pour donner un composé organique E
Enfin ton gronpe {ait réagir le composé BB avee le propan — 2 - ol pour obtenir le composé organique
E.
I'u es le rapporteur de ton groupe.

Détermination de A,

1

1.1, Precise la fonction chimique de A.

1.2. Ecris la formule semi - développée et le nom de A.

2, Identification des produits des véactions.

2.1. Ecns I"équation bilan de chacune des réactions chiniques réalisées 4 partir de A.
2.2. Nomme les composés organiques 3, C, D el E

3. Obtention de E 4 partir de B.

3.1. Précise le nom et Jes caraciéristiques de cette réaction chimique.

0,

. Ecris I'équation bilan de ladite réaction.

CHIMIE 2 ‘
Dans le laboratoire de physique-chimie du Lycée Classique d*Abidjan votre professeur met 4 votre
disposition un acide carboxylique A et propose a un groupe d’éléves de identifier
Pour cela, le groupe réalise deux expériences avec I’aide du professeur.
Expérience 1
le groupe fait agir sur une masse ma =176 ¢ de A, un agent chlorurant puissant ; le pentachlorure de.
phosphore. Les produits de la s¢action sont :

- composé organique B ;

- oxychlorure de phosphore POCI5,

- chlorure d'hydrogéne HCL

La quantite de matiere de chlorure d'hydrogene recueillie vaut n(HCl) = 20.103 mol.

Expérience 2
Il !zu? agir un alcool C sur une masse mys - 12,5 g du composé B obtenu dans l'expérience |.et obtient
le méthylpropanoatede 1 - méthyléthyle et le chlorure d'hydrogéne .
tu es le rapporteur du groupe

s —
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-1-1) la formule penérale et La formule hrute péndrale de A
|

)
I
1-1-2) I lonction ehimigae et e groupe caracteristique de B
1-2) Ecnis Iéquation-bilan de In réaction entre A of le pentachlorure de phosphore
I3} Calcule In masse molaire moléeulaire My de A
=) Détermine In formule beate de A
1-3) Donne les formules semi-développées possibles de A ef nomme les.
2- Exploitation de Pexpérience 2
S 'I, St o . T " i i
2.1 Bens la formule semi-développée duy methylpropanoate de 1 méthyléthyle,
2.2 Donne la formule semi-développée ef le nom de Faleool €.
9

3 Dedis de ce qui preeede In formule semi développee ef le nom du composé 3.
24,1 Eeris I'équation-hilan de la véaetion qui alien entre 13 el C,

2.4.2 Donne les caractéristiques de cette reachion,

2.4.3 Détermine lo masse m du méth

3 4

ylpropamoate de 1 - méthyléthyleformé,
oppeée et le nom de Iacide carboxylique A,

Donnces (en gl 'y Hul @342 (O :1n G135
PHYSIQUI |

Donner Ia formule semi-dével

En vue de sélectionner les meilleurs éléves de Tn terminale 135 du Lycde Clagsique ¢ Abidjan poie un
concours seientifique organise par unilé pedagogique dont dépend volre établissement, volre
professeur de physique-chimic vous propose I'excrcice suivant sera sélectionné eelu qui aura réussi 4
déterminer I"équation horaire e I'oscillateur

Dans tout I'exercice, on négligern la résistance de I'air, Une piste de jeu est constituée de deux parties :

- La partie AB est inclinée d'un angle & = 30° par rapport a I'harizontale.

- La partie CM sur laquelle est fixé un ressorl a spires non jointives, de masse néglipeable et de
constante de raidewr K = 50 N/m, est horizontale, Les frollements ne s'exercent que sur la partie
AB.

Ondonne: AB=¢=1m;CB=h=05m;s=10ms?

1. Un solide (8), de masse m = 0,2 kg est abandonné sans vitesse initiale d'un point A el arrive

en B avec une vitesse v, = 2m.57",
Détermine :
1.1, L'aceélération du solide sur ARB. T

I.2. La force de trottement en appliquant le théoréme du centre d'inertie.

Ausdela de B le solide quitte la piste inclinée et lombe en wn point D, En prenant l'instant de
passage du solide en I3 comme origine des dates ;

Etablis les équations horaires x(t) et y(t) dans le repére (C.1, /) et déduis l'dquation
cartésienne de la trajectoire,

Apres sa chute en D, le solide continue son mouvement sur la piste horizontale CM. 1l arrive
en -un pont O ou i} heurte un ressorl avec une vitesse vg = 3,74 m. s~ Dés que le choc se
produit, le solide reste solidaire du ressorl et effectue des oscillations autour du point O,
origine du repere (0,1, §). I

L

3.1. Etablis I"équation dilférentielle de cet oscillateur,

3.2, En appliquant la conservation de I'énergiec mécanique, détermine le raccourcissement
maximal Xy, abscisse du point £ la vitesse en E étant nulle. L'énergie potentielle de I
pesanteur est nulle sur CM.,

3.3, Détermine la pulsation propre.

3.4, En prenant Finstant ot le solide est en [ comme origine des dates détermine l'équation

horaire du mouvement,
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PHYSIQUE 2

Aw cours d une loire i Pespace FIGAYOQ,

les Crpanisien s ks
proposent un jeu dont le profil est donnge par e schoma ;—)—'
€1 —contre. 1 est constitud d'une alissitre ABO formde d une 4 ;
piste horizontale AB tangent & un are de cerele B0 de ravon ; :

2 o : ’ 5 i X
r=1m, dangle au centre 0 = BO'O = 60° et d'wje polonce l s s iyl okt
verticale supportant un cercean do ! | o

- Pyt ; I
centre C dont Vadtitude by est D b ;
iy : Oy u 3 : ]F
reglable. La verticale pussant par € ' r —— —
esta une distance dy = 1.2% e Maxe { D) i
Sur la piste ABL Tes frottenrents se eéduisent & e lore ungue Fde valeur 1

En B, le solide S uborde la piste 1O sans frottement ef arrive en O avee wie vitesse v faisant unangle ()

aveg | honzontale |

Le jeu consiste & lancsr habiloment un solide S de masse m = | g pour qutil entre dans le cerceau en passant

par le pomt C siteé & une hautenr g = 1,42 m du sol.

i eleve de ta elasse qui participe au jeu lance le solide S avee une vitesse v de valeur vy = 8,5 m.s™! au

point A Le solide S arrive en B avee une vitesse ¥y de valeur vy = 3 mus™ apres un parcours AB = 6 m.
On donne g = 1 nis™,

'

sollicié pour savorr si le fancer est réussi.

Tue

o

L. Etude du mouwvement du solide 8 sur AL,
1. Fais le bilan des forces exicricures appliquées au solide S et représente les qualitativement .

2, Enonce le théoréme du centre d’inertic
3. Caleule o valeur algébrique ag de I'aceélération du mouvenient du solide S.
L4, Eablis 'expression liteerale de ag en fonetion de [evm.
1.3, Déduis la valeur T de tu force de frottement |,
2. Etude du mouvement du solide S sur BO.
2.1. Fais le bilan des lorces extéricures appliquées au solide S.
2.2, Représente qualitatiivement ces lorees exiérieures.
2.5. Eablis Pexpression lnérale de fa valew vy <de a vitesse au point O en fonction de vy | g,retb.
2.4. Montre que vy = 3,87 m.s™! ]
3. Ewude du mouvement du solide S au — deld i paint O,

(Y]

. . = " et el
L. Montre que fes equations horires du mouvement de S dans e repére (O, 1, J) sont :

| .
x(t)=(vgeos )1 et L) '-;gt" I vosin @)1

tw

Dédus I"équation cartésienne de In wajecroire,
Détermine les coordonnées du centre  du cerceau dans le repére (0,1, 7)
Dis si I"€leve a reussi ou non son lancer. Justifie ta réponse,

A




s Fomesoutra com

PR SPUlr R
Docs a portée de main

e

—

Lycée Classique d’Al wan 1D Renfo du 09 Octobre 2021 Prof: M. Antoine KOUASSI
yeoe ClHussiyg ADIUJE

|

e L — — ﬁ
PHYSIQUE |

Lors d'un mach Cate d'Ivoire-Cameroun le 04 Septembre 2005 & Am}lj.m. I'ar b{l:e siffle un lfu():k. ?Hemm,m
” 1.4 direct » en un point O situé i ane distanes D = 16 m des buts Camerounals . Le « tur » —?] .
iy Joint A a une distance L. =9 m de 0. Didier Drogba se charge du tir. A ladate 10=0s, ‘

«qf place fu | . ‘
i . ations horaires du mouvement de fa halle dans le repere

communique a la balle une vitesse Yy tel que les equ

P

orthogonal (O, T,7], Ik ) sont : 3.4 ligne de but
J‘\ = 131 (m) 5 muiH
Y=-49¢4 751 (m) ] \\‘
l'/i’ = 0 () ! L :
: i i | A B L
- B < i
< 5

Justifie que te mouvement de la balle se situe dans le plan (XOY).
Détermine les coordonnées dus vecteurs Vo et accelération 4 de a balle en fonction du tenmps .

|
2
3. Déduis la norme de Vet celle du veeteur necélération &,
4. Montre que I'équation de la trajectoire de la batle estY = - 0,03 X*4 0,58 X
5, Précise la nature de cette ugjectone,

|, Détermine la datte 4 & laquelle la balle passe au dessus du wmur » .
2.2, Déduis la vilesse de la balle a celte date t.
2.3, Détermine la date t 4 luquelle fa balle entre dans les buls si elle n'est pas interceplee.
3. A ladate 1 0i la balle passe au dessus du « mur », un délenseur Camerounais, imtialement arrété au
point B situé a une distance =6 m des buts Camerounais se met A courir d’un mouvement rectiligne
uniformément accélére suivant axe OX et se dirige vers ses buts pour intercepter la balle. Son
accélération esta =3 mus?
On suppose que, si le défenseur arrive sur lu ligne de bul avant la balle, il
I'intercepte : dans le cas contraire, le but est marqué.,

L

A Montre que Péquation horaire du mouvement du défenseurest: X =1,50-2,11 + 10,74,
3.2 Détermine la date ty  laquelle le défenseur arrve sur la ligne de but .
3.3 Déduis si le « coup franc » sera marqué par Didier Drogba,

PLYSIQULE 2

Une automobile A est arvétée 4 uu feu wricolore. Quand le feu passe au verl, I"automobile accélére
uniformément pendant 0 = 10 s avee une accélération a = 2 m.s?, Ensuite I'automiobile se déplace a vitesse
constante,

A Pinstant de son démarrage au feu, un camion € lu dépasse avec une vilesse constante Ve= 16 m.sh

On suppose que la trajectoire des deux mobiles est rectiligne et suivant 'axe (O 1).

I.  On prendra Porigine des dates a 1'instant du démarrage de 'automobile et Iorigine des espaces au feu
tricolore.

Etablis I¢équation horatre Xe{ ) du mouvement du camion,

. Etablis les équations Xai( t ) de la premiere phase et Xaz( 1) de la deuxiéme phase du mouvement de
I"automoebile. '
Jautomobile rattrape le camion aprés une durée de parcours t;,

1. Identifie la phase du mouvement de automobile au cours de laquelle elle rattrape le camion.

3.2. Détermine le temps [ mis pur 'automobile.

3.3. Caleule la distance d qui scpare le feu du licu de rattrapage.

L’origine des dates est prise maintenant au début de la deuxiéme phase du mouvement de  ’automobile

I.  Précise & instant initial : : ; : :

1.1. La vitesse Yo et la position X¢q du camion.

1.2, La vitesse Vao et la position X e de "automobile.

2. Ewblis les équations horaires Xa( t ) et Xc( t ) des mouvements des deux mobiles,
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CHIMIE |
Au laboratoire de chimie du Lycée Classique " Abidjan. le professeur de Physigue Chimie de la TCs demande
A chaque groupe d'éléves de déterminer la formule semi-développee el le nom d'un aleéne aprés une scrie
d*expériences.

Expérience 1: Mhydetation de I'aledne en presence d'acide sulfurique comnie catalvseur donne deux
composés A ef B isomeres de position.

Expérience 2 Paction du dichromale de potassium ( K, Crz 07 ) sur le composé A donne un composé
organique C qui réagil avee la 2,4-D.N.PHL mais pas avec la liqueur de Fehling .

Expérience 3 : le dichromale de potassium ( K, Cry 07 ) est sans action sur le composé B.

Expérience 4 : I'action d'un exeds de sodium sur m( B )= 2,20 g de compos¢ B produit V{11:) =028 L de
dihydrogéne dans les conditions normales de température ¢t de pression,

Données : masse atomique en gmol! 1 11:1 C:12 0216
volume molaire gazeux | Vo=224 Lanol!  le couple Ox/Réd Cry0i7/Crdt .
Tu es le rapporteur de ton groupe.,

1. Préeise la fonetion chimique des composés A et I3, Déduis leur formule brute géncrale.

2.1. Geris 'équation bilan générale de la réaction de expérience 4 ¢n utilisant la formute brute pénérale du
composé B,

2.2, Montre & partir d’un bilan molaire que la formule brute exacte de A et B est CsHn0O

3.1. Donne les formules semi-développées et noms des composés A, B &l Ci

3.2, Déduis Ia formule semi-développée et le nom de P'alcene.

4. Eeris I"équation bilan de la réaction de I'expéricnce 2.

CHIMIE 2

Au laborataire de chimie du lyeée classique d* Abidjan, un groupe dcleves de la TCs déeide o’ obtenir des
composés organiques oxygénés & partic d'un alcéne A, aprés une série de transformations chimiques.

1’ hydvatation de I'alcene A en présence d’acide sulfurique comme catalyseur donne deux camposés By et Bz
isoréres de position qui traités par un excés de dichromate de potassium acidifié donnent respectivement les
composés organiques Cy et Ca.

La combustion compléte d’une masse my du composé Cy de formuie brute CyHy0;, el de masse molaire
moléeulaire My = 72 g.mol” nécessite exactement V(O; ) = 1,32 L de dioxygeéne et produit

n( CO; ) = 4.107 mol de dioxyde de carbone et m( 11,0 ) = 0,72 g d>eau dans les conditions ot le volume
molaire gazeux est Vi = 24 Lamol™,

Ondonne: H:1 C:12  O:16 (engmol') etleconple Cry037/Cr3*,

Tu es sollicité pour 'identification de ces composés organiques et d’éerire les équations bilans de certaines
transformations chimiques.

1.1, Beris I"équation bilan de Ioxydation complate du compasé C dans le dioxygene.

1.2, Utilise le bilan molaire pour établir les relations y =2x et x =4z,

1.3. Exprime la masse molaire moléculaire My en fonction de z et déduis que la formule brute exacte du
composé Cy est CeHsO.

1.4. Donne les formules semi-développées el noms des isoméres possibles du composé Ci.

2. Les résultats des tests réalisés sur les

composés C; ct C sont le tableau ci — contre : Compose Ci \ G J
2.1, Précise ce qu’on observe lorsque chacun de
ces deux tests est positif. | 24-DN.PH. Positif \ Négatif \
2.2, Précise les fonctions chimiques des _ _ —
composés Ci et Ca. tmuem' de Fehling Négatif | Négatif 1
. |

2.3. Donne la formule semi-développée el le nom de chacun des composé A , By, B2, C et Cs.
3. Ecris |'équation bilan de la transformation chimique de : '
3.1. AenBa.

3.2. BzenCa

I




Sumedh

I Dy RENEFQ

"Abidpan

Lycée Classique d

s Fomesou

PR SP«Ulr R
Docs a portée de main

16 octolwe 2021 Cél: 07 05 Kl

PHYSIQUE = CHIEMIE

10 87

Prol

(418

i\

U1 02 B3 Bl 38
Antoine KOUASSI

s

—

e

e

PHYSIQUE 1 ‘9
On dispose d"un plan incling dont la ligne de plus grande pente A lait un ol
angle ¢ avee Mhorizontale. Un mobile M, de masse m = 200g, est lancé vers *\/I;#

¢\
Je haut & p .ulu de A avec une vitesse ‘v’r.. paralléle i AL . ct de valeur M "\_“/-\:;
Va=12ms", R
Une force de frottement [, de norme constante, dirigée en sens contraire du SR o

mouvement, s'exerce sur le solide M, 4 la montée et d la descente,

On prendra pour origine des temps Uinstant du kuicement pour toul le mouvement dusolide ( montée
el deseente ). Les deux mouvements seront ctudiés duns le repere ( A
On pn,ndm g =10 ms”

1, LI Fais inventaire du. lorees s’exercant sur le solide M. 4 la montée, puis 4 la descente,

el donne les expressions litiérales des accélérations ay ( montee) et a2 (descente) en fonction de
m, g, feta.

) You i/l AB.

1.2, Précise la nature du mouvement dans chaque cas .

2. Déduis les expressions des vitesses Vi (montée) et Va (descente) en fonction de aj, aa, Vaetl,

3. Un relevé de la valeur algébrique de la vitesse de M en lonction AV (ms')
du temps nous donne la courbe ci-conire 3

3.1 A partir du relevé, deétermine les valeurs numériques a et a. b

3.2, Déduis les valewr numériques de fet «. \,? 5

3.3, Calcule la vitesse de M quand il repasse en A et vérifie que la === ; r
variation d'énergie mécanique du systéme M, est ¢gale au \ ,' t(s)
travail de la force de frovement . L e e

PLHIYSIQUE 2

Un mobile awtoporteur de masse m = 631 g est abandonné sans vitesse initiale sur une table lisse
inclinée d’un angle o pur rapport d I’horizontale. Le mobile glisse selon la ligne de plus grande pente.
On enregistre les positions successives de son centre d'inertie G a différentes dates sépardes de

1= 60 ms. Les résultats des mesures sont indiqués dans le tableau ci-dessous.

AR | Ga

g Jo Ja Gy |G- |G L Gs |
tn(q] 0 I’g_ ' 27 31 41 51 67
Xa(em). 0 1120 [265 |430 [630 |840 [10,80
v, Un:s) // il ///
lwnsD 7000 T
Donnée: g= 9,8 m.s?
3y
1.1. Recopie le tableau et remplis les deux deraieres lignes en précisant les relations utilisées pour
le caleul de Vet ay.
1.2. Précise apres justification la nature du mouvement de G .
2
2.1 Exprime la vitesse v du mobile en fonction du temps t et de vg (vitesse en Go).
2.2 Déduis la vitesse vo du mobile en Go.
+ 2.3 Dis aprés justification si on peut affirmer que le mobile a été abandonné en Gy.
3:

3.1 Exprime littéralement accélération a du mobile en fonction de g et de o .
3.2 Déduis la valeur approximative de ’angle c.

ll

|




s Fomesoutra com

LA SPKEHR 3
Docs a portée de main

N

PIIYSIQUE 3
Une piste ABC est formée de deu parties AB et BC situées dans un_p_iunlfrrlICﬂ'-
AB est une portion circulaire de rayon r et de centre O, telle que : ( OA ; OB )=«
BC est une partie rectiligne horizontale.

Une bille de masse m = 150 g
glisse le long de la piste ABC,
[ n’existe pas de frottement sur la portion AR,

Ry i s o cinitiale int A ct
assimilée a un point matériel part suns vitesse initiale du point A ¢

PERS. 9
=il
e il
A \ .
S ‘\.\“'ﬂ-\___i:i S e — b,
I B B

.1 Fais Pinventaire des force extérieures agissant sur Ia bille entre A et B
1.2

Représente ces forces sur un schéma au point S, Fais apparaitre sur ce schéma la tangente sur
la piste en ce point.

2.1 En utilisant le théoreme de I*éncrgie cingt

bille en B en fonction de r. ¢ ¢f .
2.2 Caleule la valeur de 1g vitesse Vi pour r = 0,75 m :a=30°; g=10ms2
La bille évolue maintenant sur |

ique. détermine Pexpression de la vitesse Vi de |a

a partie BC. L'existence des forces de frottements fuit que la
réaction R exercée par la piste sur la bille est inciinée d*un angle =15

verticale. On suppose que la valeur de Vg = 1.4 m.s™.
3.1 Représente qualitativement R ¢ P syp
3.2 En appliquant Je théore

® par rapport i la

un schéma.

me du centre d’inertic 2 |4 bille :

3.1.1 Montre que R = —&
cosf

3.1.2 Etablis Pexpression de I'accélération en fonction de 0 et g, Fais Vapplication numérique.

3.2 Déduis de la question 3.2.2 la nature du mouvement de la bille enire B et C.

3.3  Etablis I"équation horaire du moyv

j B et pour origine des dates. |
PHYSIQUL 4

Un solide supposé ponctuel, de masse m = 0, kg, de centre d’inertie G
plus grande pente AB =]=2 d’un plan incliné
Le solide est abandonné en A sans v
On prendra g =9,8 m.s2,

et caleule sa valeur.

¢ment, en considerant pour origine des espaces le point
‘Instant ou la bille passe en B,

» glisse le long de 1a ligne de
d’un angle ¢ = 20° par rapport a I’horizontale.
itesse initiale, L’origine de I"espace est prise cn A,

¥ A
1. En supposant les forces de frottement négligées. \C
1.1. Détermine I’accélération a du centre d’inertie G du solide. l
1.2. Déduis la nature du mouvement du centre d’inertie G du solide. _gm_
1.3. Calcule la vitesse Vg du centre d’inertie G du solide au point B.

1.4, Détermine la durée At du trajet AB.

2. Enréalité, cetie durée est At =
Opposees au vecteur vitesse.

2.1. En utilisant le théoréme du centre d’inertie, établis I’expression de I’accélération a’ dy centre
d’inertie G du solide en fonction de m, g, fet a.

2.2. Calcule la valeur de I"accélération a’ et déduis intensité f de
2.3. En utilisant le théoréeme de I’éney

solide au point B.

e e ———— _.-—-_____=—___—'____=—:

1.3 s car il existe des forces de irottement f constante et de sens

s forces de frottement.
'gie cinétique calcule Ja vitesse V'8 du centre dinertie G dy
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PHYSIQUE 5 = =

Un tracteur remorque une v

oiture en Panne sur une cote qui presente une
€¢ une ligne de plus grande pente de 10 % ;

urt 100 m pour une élévation de 10 m. La corde
au tracteur de tirer la voiture fait un angle f§ = 10°
Voir schéma ci-contre,

Le tracteur 4 une masse M =

voie rectiligne inclinée, gy
cesl-a-dire que 'on pareo
mextensible qui permeg
avece le plan ‘neling,
1500 kg, une accélération o =2 m.s?
etune force molrice F paralléle ay plan incliné et d'intensité F = 8000
Chaque véhicule subit une foree de frottement [ de valeur

= 1200 N et on donne g=10m.s?

Tu es désigné pour déterminer lu masse m de I voiture,

1. Précise le référentiel pour I'étude de ce mouvement.
2. Enonce le théoréme du centre dinertje.
3.

Applique le théoréme du centre d'inertie
4. Détermine la masse m de la voiture.
PHYSIQUE 6

Un jeu d’enfant est constitg d’une piste ABC située dans
un plan vertical sur laquelle se déplace un chariot de masse
m =400 g, comme "indique la figure ci-contre.

La piste est posée sur une table horizontale de hauteur
h = 0,50 m par rapport au sol. e b
La partie AB de longuewr AB = 2,50 m est inclinée d’un T
angle a par rapport 4 "horizontale et est tel que son sommet A est si »75 m du sol
et, la partie BC de longueur BC = 3,20 m est horizontale et situce sur la table. Voir figure ci-contre.

Le jeu consiste a abandonner le chariot en un point sur la partie inclinée AB | afin qu’il parvienne en C
sans vitesse pour se loger enfin dans le réceplacle en D aprés une chute libre entre C et .

Pour réussir ce jeu, le petit Kouassi a abandonné le chariot au sommet A sans vilesse initiale.

On suppose que le chariot est confordu i son centre d’inertie et on étudie son mouvement lors de I’essai
réussi du petit Kouassi.  On prendra : g=10 ms2

3.1, Au tracteur., 3.2. A la voilure.

Montre que sinu = 0,5,
En supposant que les forces de frottemen
2.1. Déiermine [’accélération 27 du mouv
2.2, Détermine la vitesse Vg’ du chariot

b

tsont négligées sur le trajet AB :

ement sur le trajet AB et déduis la nature de ce mouvement,

au point B et déduis la durée A dn trajet AB.

3. Enréalité, cetle durée est At = 1,25 s car i!
opposé au déplacement sur le trajet AB.

3.1. Etablis I'expression de I’accélération

3.2. A partir de I"équation horairs du mouy pression de I’accélération
a en fonction de AB el At puis calcule sa valeur. Déduis I’intensité f des forces de frottement.

3.3. Exprime sa vitesse Vg au point B en fonction de m,f, g, a et AB puis calcule sa valeur en
supposant que [ = (0,72 N.

existe des forces de frottement [ constantes et de sens

a du mouvement sur le trajet AB en fonction de m L

ygeta
vement sur le trajet ARB, établis I’ex

1l existe des forces de frotiement constantes ﬂ' de sens opposé au déplacement sur [e trajet BC,

4.1. Exprime I'intensité f1 des forces de frottement en fonction de m » Vi et BC dans le cas o I’
est réussi, et calcule sa valeur en supposant que dans ce cas V=4 m.g!.

4.2. Détermine les accélérations aj et o dum

) iouvement, respectivement sur le trajet BC et lors de Ja
chute libre entre C et D, en supposant que fi=1N . :

essai

—— -

e ——_ e - ______'_‘—-—-——____




I

s Fomesoutra com

ER SPUCr R .
Docs a portée de main

PHYSIQUE 7

Un solide de masse m = 100 g supposé ponctuel Bl
: h | Verticale
est lancé en un point A avec une vitesse va. i B
11 se déplace sur un parcours ABC constifué de  terznole -—@i e S
deux trongons ; .-/i_]’ [ S
o S ; B
- un trongon AB rectiligne de longueur o / e i
Ji SN Va i
AB = £ =3 m et incliné d'un angle . = 30° par oSSl o= o 4 v\\\/
rapport & I'horizontale. u
- un trongon BC circulaire de rayon r=2m, st g e A
Voir {igure c1 - conlie, Domnée: g=10ms? ot OB=0C=r

I, Etude surle trongon AB,

Les forces de frottement sont assimilables d une force I de valeur = 0,2 N sur [a partie AB,
1. Représente les forces extérieures appliquées au solide sur le trongon AB.
2.1. Enonce le théoréme de énerpie cinétique,
2.2. Détermine la vitesse vy pour que le solide arrive avec une vitesse quasiment nulle en B, en
appliquant le théoréme de I'énergie cinétique.
3.1. Enonce le théoréme du centre d’inerlie.
3.2. Détermine I'accélération a du mouvement du solide en appliquant le théoréme du centre
d’inertie et déduis — en la nature du mouvement du solide sar le trongom AB.
3.3. Détermine la durée At du trajet AB.
II.  Etude sur le tfron¢on BC,
Le solide glisse sans frotlement le long de la partie circulaire BC.,
1. Représente au point C les forees extérieures appliquées au solide.
2.1. Détermine la vitesse v du solide au point C , en appliquant le théoréme de I’énergie cinétique,
2.2. Représente qualitativement Ve au point €,
3.1. Détermine I"accélération tangentielle ardu solide en €, en appliquant le théoréme du centre
d’inertie .
3.2. Calcule I'accélération normale aw du solide en C et déduis son accélération a au point C.

PITYSIQUE 8
Dans tout le probléme, on néglige les Mrottements et la résistance de I’air, puis on prendra
g=10 m.s™ :
Un jeu d’enfant est constitué d’une piste de lancement ABO
située dans un plan vertical sur laquelle se déplace un chariot
de masse m = 3 kg et supposé ponctuel.

La piste ABO est rectiligne et inclinée d’un angle a = 30° par
rapport & I'horizontale.  Voir figure ci-contre.

Le jeu consiste A propulser le chariot initialement au repos

en A, en lul exer¢ant une force F, constante , paraliéled la
piste ABO et d’intensité F entre les points A et B séparés \fx
de la distance AB=1=2m. AL
Pour gagner le gros lot, le chariot abandonné a lui-méme au point B , doit parvenir au point O avec
une vitesse quasiment nulle, pour se loger en svite dans le réeeptacle en C, aprés une chute libre
entre les points O et C séparés par une hauteur h=45cm.

1. Exprime la vitesse vy du chariot au point B juste avant d’étre abandonné par le joueur, en
fonction de m,g,L,cetF.
Exprime I’accélération a du mouvement du chariot abandonné a lui méme entre B et O en
fonction de g et o. Déduis la nature de ce mouvement.
Exprime la durée At du trajet BO en fonction de g, @, vg et vo( vitesse du chariot au point O )
4, Pour le gagnant du gros lot, la durée du trajet BO est At = 0,4 s.

Calcule dans son cas :
4.1. Lavaleur de vg et déduis celle de E
4.2. La vitesse v du chariot juste avan

L

LIPS
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PIYSIQUE 9 e
Un jouet d enfint Constifyg T e =
e ¥] Li U["t._‘ Dnl.l

le sol. Voir igure Ci-de

0n Imrj;mm
Sur cetle piste, un enf

SSUUL S AR GE A e
Al m‘ll et dune portion cireulaire BC est posé suy
SHLPIoDulse ! .
: Vehariol sunnac
) 1ol supposeé none
Ul”“l(ﬂ[_‘ ) g = IU N k;lf}uhb ]}U”L“[L‘.[ el LIE}’ im
le chariog ¢ .

1. Lenfant pose
Sachant que syy |

asse m =200 g,
e 1 ¢ ]

S g ; .e'\xjiL.l l]ilil*Llfﬁllléiilllkltlilelc 0= 05 une vitesse V=3 g
.!IMBC O U (, .- CXISL¢ \I(:_..w torces de frotleme
Pt O N el e chariol me Al
LL L'aceélération ad

1.2, La vitesse Vi duc
1.3. Ladistance | = A

0t dont la résultante opposée A la
= 1§ pour atteindre le point B3,

chariot enre A et 3, LLB

Fmouvement y,
hariot ay point 13,

i
B. i
2, Onag 4
s dmet aie le ol ; t
) S€ nu 2 el U!iSSLj‘ Sy e b > : i | o
Cil'Cuhi-ul b SAns lroltement sur Jq poruon sol Oy ;
aire BC de rayon r = 40 ¢, e

2.1 Enun pojnt i
i BN polnt M queleongue s iablis I
S Oneue-de BC; établis [Faxnreseianiiivtali il Ta s i
Giatirt ) ] Ciablis Iexpression littérale de la vitesse V du chariot en
,) - ¥ 2 . e )
i"' En’ M.’ CxXprime littéralem
2.3. Déduis 0 lorsque
3

ent | ntensité de la réaction de la piste en fonction de m, g et 0.
arot quitte Ta piste et calculer la vitesse en ce point.
Le chariot chute sur Je so) au point D, ¢
PHYSIQUE 10

le ch
aleule sa vitesse Vi juste avant de toucher le sol.

Un solide supposé ponctuel. de mas : ; : it

e de su F_‘leJhL ponctuel, de masse m est abandonnée sans vitesse initiale au sommet A d’un plan
AB 1ncliné d'un angle a par rapport a la verticale.  Vaoir figure ci-dessous.
3 yEsafans § &l ] 3 {e P Y PR T € SRR o X r 4

e \u.um lqn\, de frottemenit f dintensité f el directement opposé au déplacement es! constant,
Le solide, animé d*un mouvement rectiligne uniformément accéléré, amive en B avec la vitesse V.,
Ondonne m=0,5ks ; AB=2m b Ve=dmst 5 o=60° ; g=10m.s?
Exprime I"accélération a du solide en fonclion de AB et Vg, A

Calcule sa valeur.

1

2. Exprime I'intensité f du vecteur force de frottement o
en fonctionde m, g, &, Vg et AB en appliquant ;

2.1. Le théoréme du centre d’inertie. B
2.2

. Le théoréme de I"énergie cinétique.  Caleule sa valeur.

3. Exprime la durée At du trajet AB en fonction de AB el Vp. Calcule sa valeur

PITYSIQUE 11

Une glissiere est formée de deux parties : AB est incliné d’un angle de 30° par rapport au plan

horizontal de longueur et AB =1=1 m ; BC est une portion de cercle de centre O, de rayon r=2m
et d’angle Bo = (OC, OB) = 60°.

. 2 . A
Dans tout le probléme, on prendra g = 10 m/s” et on considérera

les frotiements comme négligeables.

Un solide ponctuel, de masse m = 100 g quitte A sans vitesse initiale.

1. Exprime et calculer la vitesse Vg du solide en B. -

2. Le solide aborde la partie circulaire de la plissiére avec la vitesse Vi,
Exprime, pour un point M du cercle tel que (OC, OM ) = 0, la vilesse
Vu en fonction Va, 1, g, 60 et 0. . +

3. Exprime la réaction R de la glissiére sur I'objet en fonction de Ve, 1, g,
m, foetf.

4. Calcule 0; lorsque le solide quitte la glissitre (R =0).

e erersa
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PITYSIQUE 12

Un solide Sy de masse my = 500 g el un aulre sohide Sy de masse 2 |

accrochés aux extrémités d'un fil inextensible qui passe dans |a gorge d'une poulie i

simple. Le solide Sy glisse sans frotiement sur i plan horizol

est suspendu au fil comme le montre la figure ¢i - contre. La poulic tourne 549

autour de son axe de rotation, .
Donnée : ¢ = 10 m.s”

ital alors que le solide 5; 0|
| i sy
[rattement s’

Représente les forces extérieures appliquées respectivement ati solide Sy et 5z.
Erablis, en appliquant le théoréme du centre d'inertie, la relation entre :
1. 'aceélération a, du solide Sj et la valeur Ty de la tension du (il horizontal,
2. laccélération a, du solide S; et la valeur Tz de la tension du fil vertical,
Déduis des relations établies précédemment, I"expression de I'aceélération a des
celle de la valeur T de la tension du fil en fonction de m , mzet g accélération de la pesanteur ).
4, CalculeaatT.

PIIYSIQUE 13

L Unité pédagogique ( UP ) de Physique — Chimie dont depend

ton établissement organise un lest de sélection des meilleurs ¢leves

de Terminales Scientifiques en vue de leur participation a un

concours national.

1*un des exercices proposés aux candidats a cet effet, comporte % &
le schéma ci — contre représentant une gouttiere ABC servant de = il
parcours & un mobile supposé ponctuel. Cetle goutti¢re comporte un arc de cercle AB de rayon
+=0A = OB = OC = 80 cm parfaitement lisse ou les frotiements sont négligés et une portion une
portion BC rectiligne, horizontale et rugucuse. de longueur BC = L = 2 m, ot les froltements peuvent

L BB =

solides ainsl que

&tre assimilés 4 une force unique I, constante, opposée au mouvement el de valeur f.
Le mobile, de masse m = 150 g, lancé en A avee une vilesse Vy = 5m.s dirigée vers le bas, glisse |
dans la gouttiére et arrive en C avece la vitesse ve = 5ms’

Données : g =10 m.s? et ( OA;08)= ;‘ rad. Tu participe a ce test.
1. Cite les forces extérieures qui s’appliquent au mobile :

1.1. entre A et B.

1.2, entre B et C.

2. Représente ces forces au point M etenun point du trongon BC.

3. Ftablis lexpression littérale de :

3.1. 1a vitesse vy du mobile au point M en fonctionde vy , g, ret0.

3.2. la valeur f de la force de frottement en fonction de vg , m . Vg et BC.
4, Détermine la valeur de :

4.1, la vitesse vg du mobile au poiat B3.

4.2. la force de frottement.

PHYSIQUE 14 _ |
Un ascenseur de masse 1800 kg s’¢leve d'une hauteur h entre le rez-- de — chaussée et un étage élevé

- o)
d’une tour. Donnée : g = 10m.s™.
1. La montée comporte trois phases. Durant 2.5 s, le mouvement est uniformément accélére.

Les 6 s suivantes le mouvement est uniforme sur une distance de 42 m.
Enfin , le mouvement est uniforménient retardé durant 4 s jusqu’a Iarét.

Déterniine la hauteur h.
2. Calcule la force exercée par le cable sur I"ascenseur au cours de chacune des phases du mouvement.

3. Exprime , pour chaque phase, la puissance développée par cett force en fonction du temps t et
détermine le travail de la force sur la distance hag .
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=SIQUE 15 B el

1

Un mobile de ?“."T“*' o d3similable & un point matérie est fich J

ans vitesse miliale s Vet e L est laché

sans VILESSE iliale surune table inclinge d’uy, T e e s / -

{1 I-hﬂ“zulutllu [‘I"UH‘ !]g“l'\'}‘ = & I H |L|F‘I1{HI X - s |

On suppose que le i ; e
On SUPPOSE QUE ke mobile est soumis ay couys du mouvement 4 =S

2 force de frottement 7 PN . >

un c d llUllLlHLlll | Oppasée a sa vilesse, > U(’ B, X
: M
1.1. Fais le bilan des forees nglce :

2 bilan des forces agissant sur le mobile el représente - les sur un schéma,
2 Montre que I aced] éen(: Sl .
I ontre que I"aceélération dy centre d’inertie G du mobile vaut ¢ = ssing - b
2. Unreleve des distances mieomis ! sl i

Aot ‘?S}I,“‘m”“_b parcaurves par ie centre d'inertie du mobile au cours du temps a partir
i ‘lf“ inal t=0s, a donné Je tableay suivant :

2 ____i__ —r-—-—_..i_._...._ — -
(R T 12 | 0,18 1024 [ 030 [ 0,36 [ 0,42 |
UG I 25 [ 44 | 69 | 100 ] 136
(105" 2. 58 | 90 1300 !]d

2.1 Représente le graphique d = fi12).
Echelles : en abscisses : 1 cm représente 1072 s?
en ordennées : | em représente 102 m

2.2 Détermine la pente ou le coefficient directeur du graphe

y 5 ¢ . . s : s e . .
230 cquation horaire du mouvement est de la forme : d = —at® . Déduis - en la valeur de

0D |

Iaccélération du mouvement.
2.4 Calcule la valeur de la force de frottement qui agit sur le mobile dans ce cas.
Données : 0 =20 m=10,5 kg ; g =10 m.s.
PHYSIQUE 16
Un solide S de masse m = 200 ¢ glisse d’un mouvement de translation sur un plan incliné dont la
ligne de plus grande pente AB fait un angle « = 30° par rapport 4 I’horizontale. (voir figure)
On prendra g = 10 m.s™. X
1. Les frottements sont supposés négligeables. =8
A partir du point A, on lanee [e solide S vers
le haut avec une vitesse de valeur Va = 2 m/s ¢t dont la

direction est paralléle 4 AB. Soit @ =ai I’accélération du solide S N
dans le repére (A, 7).

1.1, Fais le bilan des forces extérieures agissant sur le systeme et représente — les sur un schéma.

1.2. Etablis expression de I'accélération a de S sur ’axe AX et fais ’application numérique.

1.3. Eeris les équations horaires x(t) et v(t) du mouvement de S sur I’axe AX.

On prendra pour origine des temps, Iinsiant de lancement du solide en A et pour origine des
espaces le point A.

1.4, Soit M le point le plus élevé atteint par S.
Détermine I’abscisse xm de M et la durée du trajet AM.

2. Enréalité le solide atteint seulement le point M” tel que xm: = AM’ = 30 ¢m (voir figure).
On admetira que les forces de frottement sont équivalentes a une force constante f, dirigée en
sens contraire de la vitesse v du solide.

2.1. En appliquant le théoréme du centre d’inertie du solide sur le trajet AM”, établis I’expression

de la force de frottement fen fonction de @', g, sine etm (a'=a'i, a' étant accélération
réelle du mouvement de S).

2.2. Calcule la valeur de f. On dorme ¢'=-6.65 m.s=.
2.3 Détermine la valeur de la vitesse V4’ du solide S forsqu’il repasse en A.

e N
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PILYSIQULE — CHIMIL rof s M, Antoine KOUASSI

LLyedée Classique d'Abidjan

i e ———

PHYSIQULE 12 points
En vue de veérilier les acquis de ses ¢leves sur les lois de la cinématique dans le cas des mouvements
rectilignes. le professeur de Physique - Chimie de Ju 1" Dy du Lycee Classique d"Abidjan , soumet \

A ses éléves un exercice portant sur une situation qu’il o suivi doun Tew tricolore \
Cette situation concerne une voiture A ¢t ua camion C en circulation sur une route rectiligne.

La voiture A est arrétée en O, 8 un leu tricolore de la circulation pris comme origine de 'espace .
Quand le feu passe au vert, la voilure A . démarre et maintient dans un premier temps son
accélération a constante avant de mainteniv pour la suite sa vitesse constar le .

En O, alinstant de son démarrage au feu tricolore , la voiture A est dépassée par le camion € qui
roule a4 une vilesse constante sur la méme route. [

Le graphique ci — contre représente les vitesses des deux véhicules '

VLIS

A et C en fonction du temps et le repére (O 1) estorienté dans 20 }-----~ /——— Voiture A
le sens du déplacement des véhicules A et C, 16 / L Camion C
Tu es de la classe et ton voisin ¢prouvant des dillicultés te sollicite R

pour résoudre I'exercice. 0 3 10 L (s)

I, Llinstantdu démarrage de b voiture A ost pris comme vrigine des dates.

Précise les dates entre lesquelles le mouvement de la voiture A est accelere.

1.2.  Précise dans ce cas la nature du mouvement de la voiture A ¢t déiermine son accéiération a
sur celle premiere phase.

1.3.  Précise la date t4 2 laquelle la voiture A atteint la vitesse du camion C.

1.4. Détermine la distance d, et dg qui sépare respectivement i cetle date ty chacun des
véhicules A et C du [eu tricolore.

2.1, Précise les dates pour lesquelles la vitesse de la voiture A est maintenue constante.

2.2.  Déduis la nature de son mouvement et la valeur de sa vitesse sur cette deuxicme phase,

3.1.1. Etablis les ¢quations horaires x4, () et vy, (t) de la premiere phase du mouvement de la
voiture A,

il 3.1.2. Etablis I’équation horaire x,, (t) de la deuxiéme phase du mouvement de la voiture A,

3.2.  Etablis I'égquation horaire x¢(t) du mouvement du camion C.

* 3.3.1. Détermine les abscisses x4 et x¢ de la position occupée par chacun des véhicules A et C ala
date t = 10 s.

3,3.2. Déduis la phase du mouvement de la voiture A au cours de laquelle elle ratirape le camion C.

3.3.3. Détermine la date t- & laquelle la voiture A rattrape le camion C.

3.3.4. Détermine la distance dr qui sépare les véhicules A et C du feu tricolore 4 cette date tr.

II.  Ledébut de la deuxiéme phase du mouvement de la voiture A est pris comme origine
des dutes .

4. Précise a I'instant initial :

4.1.  La vitesse vg, et la position x¢, ducamion C.

4.2.  Lavitesse vy, et la position x,, de la voiture A.

“1ablis les équations horaires X, ( t) et x¢(t) des mouvements des véhicules A et C.
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CHIMIE 8 points

Pour la préparation du prochain dovoir de Physique - Chine | ton groupe d’étude approche le
laborantin du laboratoire de Chimie du Lycée Classique d"Abidjan qui met & votre disposition les
résultats d’une série de quatre expériences a exploiter,

Expérience | :

L’action de ’eau sur un alcéne I en présence dacide sulfurique comme catalyseur donne deux
produits A et B isoméres de position.

Expérience 2 :

L’action du dichromate de potassium K,Cr,05 acidifié en défaut sur les composés A et B donne :

- avec A un changement de la coloration et deux composés organiques C et 1),
- avec B un changement de la coloration et un unique composé organique E.

Expérience 3 :

Les résultats des tests réalisés sur les composés C , D et E sont consignés dans le tableau ci —
dessous :

“Composé C | Composé D Comp?sé E
2,4 - D.N.D.IL. ~ Positif | Négatif Positif |
Liqueur de Fehling positif | Népatif | Négatif __]

Expérience 4 :

La combustion complete dans du dioxygéne d'une masse my du composé B produit dans le méme
temps un volume Vy = 12 L de dioxyde de carbone et une masse my == 11,25 g d’eau dans les

conditions ol le volume molaire gazeux est Vg, == 24 L.mol™,
Données: H:1 C:12 0:16 (engmol!) ¢t lecouple: Cry0%7/ Crat,
Tu es le rapporteur du groupe.

1.  Précise la fonction chimique de chacun des composés A, B, C, D et E..

2.1. Ecris I’équation bilan de la combustion compléte d’un alcool saturé possédant n atomes de
carbone dans du dioxygene.

2.2. Montre que la formule brute du composé B est CqH100.

2.3. Ecris la formule semi — développée et le nom de chacun des composés A ,B,C,D,EetF.

3.1.1. Nomme la réaction chimique de I’expérience 1 .

3.1.2. Ecris I’équation bilan de la réaction chimique conduisant au compesé B.

3.2.1. Nomme la réaction chimique de I’expérience 2 .

3.2.2. Ecris I'équation bilan de la réaction entre I'ion dichramate Cr;0%~ et le composé A conduisant
au composé D a partir des demi — équations électroniques.

4.1. Précise ce quon observe lorsque le test avec la

4.1.1. 2,4 — D.N.P.H. est positif. 3

4.1.2. liqueur de Fehling est positrf.

4.2. Ecris I’équation — bilan de la réaction entre CaHsO et la liqueur de Fehliag a partir des

demi — équations électroniques des couples C4H;0; / C4HeO et Cu?t/ Cu,0.
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PHYSIQUI 1

Dans wn repere eartesien orthonorme (O 1, k), o position d*un point mobile M est donnée i i

date 1 par OM = 2K P (4R Y0 SK, Les unités de mesure sont celles du sysieme

international avee t = (.

L Retrouve fes cquations hotaires du mouvement du point mobile et déduis que le mouverment est
plan

1.2, Détermine les coordonnées des veetems vitesse et aecelération & une date t quelcongue.

E3, Determine les mtervalles de temps des différentes phases ( retordé et aceéléeé ) du mouvement,

2 Determine les conditions initiales ( vitesse vy et position UM'” ) du modvenment,

LA Erabhis Pequation cartesienne de T ijectoire du point mobile et déduis sa nature,

120 Représente qualitativement cetle tragectoire dans e plan préeis qui fa contient et précise les points
N position initiale , S au sommet et P point de chute sur Paxe ( 05 ) des ordonndes,

A1 Preeise Ly condition pour atteindre le sommet 8 de la trajectoire et déduis- en la date 1, pour
Patteindie et les coordonnées du point S,

42 Precise Lvalear Vo de Ta vitesse du mobile au sommet S e représente qualitativement le veeteur
ViLesse Vi

.1 Détermine la date tr d Taquelle le mobile atteint le point P sur Paxe (O 1),
3.2 Deduis les coordonnces du poaint de chute P et T valeur de la vitesse Vi au point P,

|

PHYSIQUE 2

Surun traget reetiligne MN long de 25 ko et orienté par veeteur unitaire i de M vers N, un car A
| quitte & 7 hodS min le point N pour le point M en roulant & la vitesse constant Va = 30 m.s™,

S i plus tard cest— 8 — dive & 7 h S0 min, un autre car B3 quitte le point M pour le point N en
roulant & la vitesse constante Vi = 20 m.s ™,

i prenant pour origine des espaces | le point M et pour origine des dates instant du départ du car A
L. Etablis les ¢quations horaires xa( U) et xa( 1) dv mouvement respectil des cars A et B,

2. Détermine heare darrivée de chaque car & destination,

L Deétermine L date o laquetle les deux se croissent et déduis 1abscisse xy du point de croissement.
PHYSIQUE 3

Ouetudie e movement & unascensear dans le repére (A 3 K), avee k vertical ascendant.

L ascenseur s"eleve d'une haunteur i entre le rez-de-chiaussée et un Ctaee dune tour.

I La montee de ascensewr comporte trois phases :

L phase &l date 0= 05, Pascensenr part du point A avee une vitesse nulle et atteint le point BB
dpres A= 2 s avee une aceelération constante .
2 phase @ partie de B, le mouvement est uniforme pendant AG = 3 s jusquau point C séparé
de B d’une hauteur by = 30 m,
3 phase = enfin, 4 partie de C, le mouvement est uniformément retardé avee une aceélération ay
et Paseenseur sTareéte au pont D aprés Aty =3 s,
L. Détermmne la vitesse Vy de ascensenr au cours de la deuniome phase et déduis les valeurs algébriques de

HINUEH N

2. Caleule h,

3. Etablis les equations horaires zi( ), z2( ) et zy( 1) du mouvement de I"ascenseur sur chacune des trois
phases.

4. Trace le diagramme des vitesses V= 1( (),
Echelle: [em —— 1y ot 1 em 5 1 mat

CHIMIE | :

On prepare un monoaleool saturd A par hydratation d'un aledne B en présence d'ucide sullurique.
La combustion compléte par le dioxyséne de 'air du composé A donne une masse m, de dioxyde de carbone et une
masse m d'ean, welle que oy = 1 L. Ecris I"équation bilan géndrale de celte combustion.
[ 2. Détermine la formule brute de A, 3. Déduis les formules semi-développées, noms et classes des isoméres de A,
S — e S
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CHIMIE 2

i ' 1 | « 2 4% i () a|=
Quatre flacons contiennent chactin un des alcools suivants ; butan-1-o0l ; butan-2-o0l ; 2-méthylpropan-1-ol et
2-méthylpropan-2-ol. Pour identifier le contenu de chaque flacon, on réalise les fests analytiques sur un
échantillon de chaque solution et on obtient les résultats suivants .
On appelle A, B, C et D les alcools contenus dans chaque flacon. On fait réagir un échantillon de chaque
alcool avee le permanganate de potassium acidifié ( voir les observations dans le tableau ci-desscus ) -

. | A | B | C | D |
| f]{l\'hl{ﬁ‘:&;H:SQ | k_i_jfcml:ll'il-hfl;a_ | Pas de decoloration | __Ecgﬂﬂrf-utiwl | décoloration |
I
I.1. Ecris les formules semi-développées des alcools considérés et précise la classe de chaque alcool.
1.2, Dis ce que signifie la décoloration du permanganate de potassium acidifié,
1.3. Un des alcools peut-étre identifié a ce stade. Donne son nom. Justifie ta réponse.
2. L'expérience avee le permanganate de potassium donne les résultats suivants :

A+KMnOs — AjetAs; C+XMnQs —Cy: D+ KMnO; —DetD;

On réalise des tests sur les produits des réactions ; les résultats sont consignés ci-dessous :

| Al lI Az C, BE Dy ’ D;: ’

TS “n ’ + = N [ e | e raee

D.N.P.H. | Test positif | Test négatif | Test positit | Test négatif | Test positif ,'
Réactif de Tollens | Test positif | Test négatif | Test négatif | Test négatif ﬁe-st pnsilif_ll

2.1. Précise ce que I'on observe lorsque les tests avee la D.N.P.H et du réactif de Toilens sont positifs.
2.2, A partir des résultats des tests, indiqués dans le tableau, donre la nature des comnosés Ay Aa Ci, Dy et D
2.3. Déduis les formules semi-développées des composés A, C et D sachant que la chaine carbonée de A est
ramifiée.
On s’intéresse a la réaction chimique de A avec KMnO: qui conduit a A..
Ecris I’équation bilan de la réaction sachant qu’on a le couple MnOs / Mn®".
{| crinvie 3
Un composé organique A ne contenant ni cycle, ni liaison multipie enire atomes de carboi.e, a pour formule
|| brute CH,0,
1. La combustion compléte de 1 g de A donne 2,415 g de dioxyde dz carbone et | 2 d’eau,
1.1. Exprime la masse molaire M de A en fonctionde x et v.
1.2. Ecris I'équation - bilan de la téaction de combustian compléte de A dans le dioxygeéne.
1.3. Trouve la relation entre y et x et déduis que la formule brute exacte de A est C,HgO.
2. Afin de déterminer la formule semi-développée du composé A, on réalise les tests suivants :

ey

2.4. Donne les formules semi-développées des composés Ai, Az, Cyp. Dy et Ds
:
)

A+24-D.NP.IL —— précipité jaune et A+ liqueur de Fehling —— précipité rouge brique

2.1, Déduis des tests la fonction chimique du composé A.

2.2. Ecris son groupe fonctionnel.

A provient de I"oxydation ménageée dun composé C. C est le produit minoritaire de I’hydratation d’un
alceéne ramifié B possédant quatre atomes de carbone. L’autre produit de I*hydratation de B est D.

3.1. Donne la formule semi-développée et le nom de B.

3.2. Ecris les formules semi-développées et noms de C et D.

3.3. Ecris la formule semi-développée et nom de A .

4. Ecris I’équation-bilan de la réaction d’oxydation ménagee de C en A par le dichromate de potassium en

LS

milieu acide. : :
Données @ eouple : Cry 057/ Cr3t: Me=12gmol™! ; My=1gmol?! ; My =16gmol!

CHIMIE 4 ;
Au laboratoire de chimie de ton établissement, des éléves de terminale D réalisent I’expérience de

I’action du métal sodium sur un alcool. Is font réagir 3 g de ['alcool A avec un excés de sodium

métal. 11 se dégage un gaz qui provoque une détonation a l’a[?proche d’une ﬂammt;: et un autre produ;t

ayant des propriétés basiques. Le composé organique A contient 0,05 mol et peut étre oxyfie deux fois.
" A la fin de la réaction chimique, le professeur leur demande d’identifier le composé organique A et de

déterminer le volume du gaz dégagé.
e T T T T
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e

e

e volume molaire gazeux 4 cetle température est Vy, = 22,4 Lol

|, Donne la lormule péncrale d'un aleool possédant n atomes de carbone.
Déerming

1. 1o masse melaire moléeulaire de A,

2. la formule brute de A.

| )

|

T b

1. Beris les formules semi-développées el noms possibles de A.
2. Identilie le composé A,

LS R

4.1, Eeris I'équation bilan de Ja réaction de A avee le sodium,
1.2. L

I

étermune le volume du paz dégapé.

PHYSIQUE

) : . : ey i et se fait en lrois phases suivant
Une locomotive part d'une gare A d une autre 1 distanies de d. Le mouvement se fait en trols ph

une trajectoire rectiligne. L'accélération de la locomotive durant ccs phases est donnce par le graphe ci-
dessous |
4 ;]
1. A pactir du graphe ci-contre, determine a(mis”)
1.1, les durdes Aty , Aty et Aiy de chacune i o
des trois phases, | e
- ity ' S [ =
1.2, les accélérations ay . @y el Ay de chacune 0 s A 45 50 ()
des trois phases. i i
2. Détermine en justifiant bri¢vement, la : !
nature du mouvenientdetlocomotive: b el i)
pendant chacune des trois phases, AN i =
3. Etablis les équations horaires x; (1) , X, (1) ¢! X (1)

du mouvement de la locomotive sur chacane des trois phases, it predant podr
- origine des dates, le début de chaque phase.
- origine de P'espace, la position de la locomotive au début de chaque phase,
4 Caleule les distances d, , dy et dy parcourues par locomotive pendant chacur e des trois phase.
Déduis - en la distance u entre les deux gares A et B.

PHYSIQUE

Une automobile se déplace sur une ligne droite. On note le temps et les vitesses dans le tableau
sulvant ;

(Temps(s) | 0 S[Saivejso|mesien 10
| Vitesse ( keah!) i_ 0 D728 0436 72
Aeeltslon (9] | ,.I
1.1. Reproduis et remplis le tableau en précisent les formules utilisées,
1.2. Déduis I"accélération de I'automobile.
1.3. Donne en justifiant la nature du mouvement,
2. Onsuppose que "accélération est a = 2 m/s* .
2

.1. Détermine les équations horaires x(1) et v(t) de 'automobile. Les origine de 1’espace et des dates
sont prises au début du mouvement. :
2. Détermine la position de I'automobile aprés 20 s . Déduis la vitesse a cette date t =20 s.
L’automobile part maintenant d*un point A sans vitesse initiale vers un point B avec
I"accélération précédente . Guand sa vitesse atteint 72 km.h™! aprés une durée 0, = 10 s . elle la
maintient constante pendant la durée 0, = 15 s, puis fieine avec une accélération a’ = i 4 m/s?
pendant la durée 63 = 5 s jusqu’a Parrél au point B,
. Etablis I"équation horaire x(t) pour chaque phase en supposant que chaque phase est
indépendante ¢’est-a-dire que xo = 0 m et ty =0 s pour chaque phase '
3.2, Déduis —en la distance A parcourue, SRR

LT B

3.3, Trace pour le trajet AB | le diagramme des vitesses en fonetion du temps :
Echelle: 1empour2s et 1em pour §m.s!
e ——




